

РЕЗУЛЬТАТЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ПРОМЫШЛЕННОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ КНР НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Ли Ин, Козлович А. В.

В современной практике промышленный сектор играет важнейшую роль в национальной экономике. При этом особенно актуальным для Республики Беларусь является изучение китайского опыта функционирования промышленного сектора. Китай применил градуалистский подход к реформированию промышленности, что позволило ему достичь положительных результатов и в полной мере реализовать потенциал функционирования промышленного сектора экономики страны.

Современное социально-экономическое развитие Китая, по мнению китайских ученых, следует считать этапом интенсивного экономического роста и содействия «всестороннему строительству общества сяокан». При этом осуществляется переход к интенсивному развитию промышленного производства, наращивается финансирование экологических и природоохранных мероприятий, возрастает значимость научно-технического комплекса. Важнейшим показателем результативности функционирования промышленного сектора экономики КНР является добавленная стоимость. В китайской промышленности в 2013-2017 гг. обеспечен уверенный рост добавленной стоимости, при этом, с учетом отсутствия возможностей для экстенсивного роста, прирост добавленной стоимости обеспечивается за счет интенсивных факторов. Использование показателя объема добавленной стоимости для анализа развития промышленного сектора экономики КНР представляется более оправданным, так как целью функционирования промышленных предприятий является именно максимизация добавленной стоимости, а не просто увеличение валовых объемов выпуска, что действовало на ранних этапах промышленной политики страны. Следует сказать, что в 2017 г. промышленность Китая обеспечила ускорение роста добавленной стоимости: темп прироста составил 6,4 %, а объем добавленной стоимости составил 27999,7 млрд. юаней, что подтверждает тезис о значимости промышленности для функционирования национальной экономики Китая.

В Китае обеспечивается постепенное сокращение участия первичного сектора в формировании ВВП: с 9,3 % в 2013 г. до 7,9 % в 2017 г., что соответствует тенденциям развития экономики западных стран. Участие вторичного сектора экономики КНР, представленного обрабатывающей промышленностью и строительством, в формировании ВВП Китая также

постепенно снижается. Если в 2013 г. за счет вторичного сектора экономики было создано 44 % ВВП, то уже в 2015 г. – 40,9 % ВВП, а в 2017 г. – 40,5 % ВВП. С одной стороны, опережающее развитие третичного сектора национальной экономики КНР свидетельствует об успехе перехода на инновационный путь развития – к модели «экономики знаний», с другой стороны – возникает необходимость поиска путей дальнейшей эволюции отраслей традиционной промышленности, не относящейся к третичному сектору: угольная промышленность, газовая промышленность и пр., применение инноваций в которых ограничено.

Следует упомянуть, что в сложившихся условиях Китая особенно нуждается в разработке мероприятий по совершенствованию промышленной политики, что даст возможность использовать имеющиеся резервы роста традиционных отраслей промышленности при сохранении опережающего развития новых, высокотехнологичных отраслей, к которым, как упоминалось выше, относятся роботостроение, авиакосмическая промышленность, производство высокоэффективного медицинского оборудования нового поколения и др. При этом необходимо учитывать, что финансово-экономические показатели деятельности предприятий КНР демонстрируют разнонаправленную динамику. Темпы роста выручки от реализации промышленной продукции в Китае отстают от темпов роста вложений в активы предприятий промышленного сектора, что свидетельствует о снижении эффективности инвестиций. Снижается прибыль и рентабельность промышленного сектора, что ухудшает его возможности осуществлять расширенное воспроизводство. Стабильно увеличиваются и административные расходы предприятий промышленности.

Интерес представляет также оценка финансовой нагрузки на промышленность Китая, что может быть проведено путем расчета отношения финансовых расходов промышленных предприятий к прибыли. Имеет место негативная тенденция роста финансовой нагрузки на прибыль промышленных предприятий КНР, что может свидетельствовать об увеличении их кредитной задолженности. Если в 2013 г. финансовые расходы составляли 17,56 % прибыли промышленных предприятий Китая, то в 2015 г. – уже 20,39 %. В результате в промышленности КНР сложилась отрицательная динамика прибыли: ее сумма сократилась на 0,3 % в 2014 г. и на 2,7 % в 2015 г.

Наблюдается противоречивая динамика занятости в промышленности Китая. Так, в 2014 г. занятость возросла на 1,9 % до 99,8 млн чел., а в 2015 г., напротив, сократилась до 97,8 млн. чел. или на 2 %. При этом обеспечивается положительная динамика производительности труда в промышленности КНР. Общая величина производительности труда в

промышленности Китая составила 106,1 тыс. юаней / чел. в 2013 г. и 113,5 тыс. юаней/чел. в 2015 г. При этом уровень производительности труда в промышленности КНР в 2014 г. вырос на 4,6 %, а в 2015 г. – на 2,3 %. При этом в целом по экономике КНР обеспечивается быстрый рост производительности труда, превышающий темпы роста производительности труда работников промышленности. Так, если в 2013 г. средняя производительность труда в КНР составила 78,2 тыс. юаней / чел., то в 2017 г. – 101,2 тыс. юаней / чел.

В общем объеме промышленного производства в КНР преобладает обрабатывающая промышленность. Ее удельный вес по данным за 2015 г. достиг 89,5 %. Добывающая промышленность в КНР формирует 4,7 % общего объема выручки, производство и распределение электроэнергии, газа и воды – 5,8 % соответственно. В структуре промышленного производства в КНР доли крупных и малых предприятий примерно равны. Так, в 2015 г. малые предприятия сформировали 37,5 % выручки от реализации промышленной продукции, крупные предприятия – 38 % соответственно. На долю промышленных предприятий среднего размера пришлось 24,5 %.

Следует также отметить, что динамика развития промышленного сектора экономики КНР в значительной степени определяется инвестициями в основной капитал. В инвестиционной деятельности КНР прослеживается опережающий рост инвестиций в третичный сектор экономики: в результате удельный вес инвестиций в первичный сектор достиг 3,3 %, при этом относительно сокращаются вложения во вторичный сектор экономики страны – до 37,3 % общего объема инвестиций в основной капитал. На долю третичного сектора экономики страны приходится 59,4 % инвестиций в основной капитал, что свидетельствует об осознании руководством КНР важности развития новых отраслей экономики страны, не связанных с традиционным промышленным производством.

Список литературы

1. Байнев В. Принципы инновационного развития промышленности в странах ТС и ЕЭП // Наука и инновации. 2014. Т. 4. № 134. С. 32-36.
2. Golovchanskaya E.E. Institutional basis for innovative development of belarusian economy. Contributions to Economics. – 2017. – № 9783319606958. – С. 241–247.
3. Гурина Е.В., Минько М. В. Интеллектуальная собственность как фактор инновационного развития / Веснік Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы. Серыя 5: Эканоміка. Сацыялогія. Біялогія. – 2017. – Т. 7. №–2. – С. 33–40.
4. Козлович, А.В. Моральные дилеммы бизнеса: теория и практика / А.В. Козлович // Социум и христианство : Материалы II Международной научно-практической конференции, Минск, 27-28 января 2018 г. / Редкол.: Голубев К.И. [и др.], Минск: OIKONOMOS: Издательство Минской духовной академии, 2018, с.12-13.